

楹联中国行③

秋日的海风拂过古老的关城，青灰色的砖墙在阳光下泛着温润光泽。镇东门城楼上，“天下第一关”五个大字雄厚遒劲。

9月中旬，《楹联中国行》栏目组来到河北省秦皇岛市山海关，探访这座承载着历史风云的“天下第一关”，也走近那副悬挂在山海关古城历史博物馆门前的著名楹联：

两京锁钥无双地；
万里长城第一关。

这副楹联为何成为山海关的地理符号？它诉说着一段怎样的地理故事与历史传奇？我们跟随河北师范大学文学院教授杜志勇登临关城，从联语中感受这座雄关的壮阔与深沉。

咽喉要冲，形胜无双

登上山海关城楼，极目远眺：北有燕山，连绵起伏；南临渤海，碧波浩渺。山与海在此轰然交汇，构成一道天然的屏障，也让人瞬间领会到“山海关”地名的精妙。

“这副楹联，用寥寥14个字，概括了山海关‘一夫当关，万夫莫开’的战略地位与历史宿命。”杜志勇说，它不仅对仗工整、声韵铿锵，更已成为山海关的文化基因，深深烙印在人们的脑海中。

“山海关始建于明洪武十四年（1381年），是明代北方军事防御体系中的关键枢纽。然而，这副脍炙人口的楹联却并非明代遗存。”杜志勇告诉记者，在清代地方志中，未见到完整联句的记载。直到1958年天津人民出版社出版的《北戴河山海关游览手册》中，才首次出现完整版本，“由此推測，它或源于地方谚语，成型于近现代，作者亦不可考。”

上联“两京锁钥无双地”，其中“两京”指的是清代的北京与盛京（今沈阳）。清朝廷定都北京，以盛京为留都，“两京”之说由此流行。“锁钥”喻指雄踞战略要地的关隘，“无双地”则点出其独一无二的重要性。明确了“两京”所指，上联含义便豁然开朗：山海关既是连接北京与盛京的必经通道，更是拱卫两京的战略咽喉。

下联“万里长城第一关”，则道出了它在万里长城中的地理地位。公元前221年，嬴政横扫六国，秦建立大一统王朝后，下令把燕、赵、秦旧有的长城连接、加固，长城成为中国北方的防线象征。明代，山海关筑成，成为万里长城东起首关，起到扼守辽西走廊、护卫京畿安全的屏障作用。

在千里之外的雁门关，明末清初思想家傅山留下名联：“三边冲要无双地，九塞尊崇第一关。”与山海关楹联意境相似。杜志勇认为：“山海关楹联的创作可能受其影响。而它之所以流传更广泛，与20世纪80年代著名作家峻青以山海关为题材创作的散文《雄关赋》密不可分，这里面就提到了这副楹联。”

山海交汇处，雄关峙古今

湖南日报全媒体记者 张璐 张嘉诗



9月11日，游客在山海关天下第一关城楼观光。

本文照片均为湖南日报全媒体记者 邹尚奇 摄

金城汤池，雄镇东陲

“如果你以为山海关仅是悬挂‘天下第一关’匾额的一座城楼，便是小觑了它。”杜志勇说，事实上，它是一整套精密如钟表的军事防御体系。

明朝初年，北元势力不断扰边，明太祖朱元璋命大将军徐达修筑长城，以提高防御能力。徐达巡视至此，见“大山北峙，巨海南浸，高岭东环，石河西绕”，地势险要，军事价值无可替代，遂将榆关东移，筑城设防，逐步形成科学严密的防御网络。

防御体系分为内外两层：内层以关城为核心，辅以瓮城、罗城；外层主要是散点分布的哨城、翼城和各路的关隘、烽堠等，与内层形成掎角之势。

在山海关辖区绵延26公里的长城线上，共设十大关隘，建有敌台43座、城台51座、烽火台14座，真可谓“步步设防，层层设险”。

“重关称第一，扼险倚雄边。”作为防御核心的山海关主城，墙高14米、厚7米，城外还掘有宽16米、深9米的护城河。1568年，明朝蓟镇总兵戚继光镇守于此，为防御北虏，将长城向东延伸至大海，筑成闻名遐迩的“老龙头”。自此，山、海、关、城浑然一体，成为冷兵器时代从未被正面攻破的“铁壁雄关”。

直至1644年，吴三桂在此引清军入关，与李自成军鏖战石河，山海关成为改写中国历史的关键节点。此后，天下易

主，山海关从此名动中原。

及至近代，这座雄关再度成为民族命运的注脚：八国联军入侵，城楼被毁、关城烽烟；1933年，山海关之战打响长城抗战第一枪，中国守军以血肉之躯抵御外侮；1945年，八路军冀热辽军区部队光复山海关，终结了日军长达十二年的占领，控制了进出东北的战略通道，也成为中华民族战胜日寇、收复河山的象征……

古老城墙上，累累弹孔依稀可见，如同一部无言的史书，记录着硝烟与不屈。山海关，这座历经风雨的雄关，既见证了民族的深重苦难，也铸就了中华儿女的精神丰碑。

万里磅礴，千载文明

山海关关城向北，依偎在角山长城怀抱中的山海关中国长城博物馆，气势恢宏。

走进馆内，站在宽24米、高9米的巨型玻璃窗前，600余岁的角山长城尽收眼底。来自全国各地的游客，或驻足凝望，或拍照记录，惊叹古人的智慧与气魄，感受长城的沧桑与伟岸。

从春秋战国夯土筑垣，到秦汉连城为线，再到明代万里砖石巨龙，长城不仅是中国古代军事防御工程的巅峰，更是一部民族精神的宏大史诗。它见证了农耕与游牧的对峙，也见证了多元文明的交流与融合。

千百年来，长城脚下的百姓耕作牧养、贸易往来。关隘之间，不同民族互通物资：游牧民族带来牛羊、马匹和皮毛，农耕百姓拿出茶叶、布匹和铁器。在“防”与“融”之间，长城逐渐成为文明对话的通道。正如杜志勇教授所言：

“长城不是隔绝，而是连接；不是冷墙，而是桥梁。”

到了清代，随着边疆统一与火器普及，山海关与长城一样，逐渐失去了它原有的战略地位，成为帝王东巡祭祖的驻跸之所，也是文人雅士登楼咏怀的胜地。词人纳兰性德更在此写下了一首著名的《长相思》：“山一程，水一程，身向榆关那畔行，夜深千帐灯。”

近代以来，民族危亡之际，长城再度被赋予精神象征。田汉挥笔写下“把我们的血肉筑成我们新的长城”，聂耳为之谱曲，《义勇军进行曲》成为民族觉醒的号角。毛泽东主席“不到长城非好汉”的诗句，更让长城成为中华民族坚韧不屈的象征。

今日山海关，烽烟散尽，雄关依旧。成千上万的游人登上城楼，望燕山巍巍，观渤海滔滔，感受着历史的苍茫与文明的脉动。



9月11日，游客在山海关老龙头景区观光。

记者手记

读懂“石头的史书”

张璐

抚摸山海关的城墙，指尖传来的不只是砖石的冰冷，更是一种跨越时空的温度。每一块城砖都像是一个汉字，共同组成了一部用土木砖石写就的厚重史书。

这部“石头的史书”有着独特的叙事语言：城墙的高度和厚度，诉说着古人对安全的渴求；瓮城与罗城的精巧布局，展现着冷兵器时代的军事智慧；而城楼上那些斑驳的弹痕，则是近代百年风云最直接的见证。

当纸帛易朽、竹简易腐之时，山海关却用最质朴的材料，将六百年的记忆凝固其中。明代工匠的巧思、清代商旅的足迹、抗战将士的血性，都在这砖石之间留下了永恒的印记，真正的历史遗存从来不是某个时代的标本，而是层层积淀的活化石。

砖石无声，却在默默提醒我们：有些历史，需要亲身站在它的面前，用心灵去阅读和感受。



悬挂在山海关古城历史博物馆的楹联。

下半年以来，湖南全面铺开流动供销工作，服务车开进偏远山村，“帮买帮卖”畅流通，为农服务显本色——

流动供销 跋山涉水进村来

张尚武 刘勇博 刘增

最近，家住湘江源头野狗岭的雷保庆老人十分开心，逢人便说：“村里开来流动供销服务车，在家门口就可买东西、卖东西，真是太方便了。”

9月9日，蓝山县供销合作社在湘江源瑶族乡竹林村启动流动供销工作，竹林村供销服务中心同时揭牌。从此，流动供销服务车每周进村两次，为农民提供“代购代销”服务。

湘江源瑶族乡竹林村，距离县城35公里。过去，村民进城要花一整天，买卖十分不便。如今，流动供销服务车进村，村民只需一个电话，米面油送到家门口，新鲜蔬菜、肉奶蛋可捎带上山；农家生产的腊肉、干笋等土特产，也可以通过村供销服务点寄卖，为行动不便的老人和偏远住户解决了大难题。

像湘江源一样，在洞庭湖中小岛、湘赣边界界区，流动供销服务车穿梭往来，为农民送去日用品，捎带山货土产进城，“帮买帮卖”活流通，“扁担精神”暖民心。

聚焦“三区”
开通流动供销服务车

省委省政府明确要求，全省供销合作社系统要做好流动供销工作。省供销合作总社高度重视，第一时间组织传达学习，第一时间研究落实举措。全省供销系统开展集中调研，把流动供销作为全省供销系统高质量发展的重大机遇，着力打造供销为民的民生工程、民心工程。

整合资源
做好“湘供优+”大文章

近几年，省供销合作总社统筹推进

千县千社质量提升行动”和“强基强能”工程，各地供销合作社扎根农村，服务农民，焕发出勃勃生机。

目前，遍布乡村的2530个基层社和基层网点，乡镇覆盖率81.6%。在此基础上，省供销合作总社加快“织网”，县域流通体系日益完善；省供销合作总社还牵头组建农业社会化服务大联盟，集采农资送货上门，农资供应“主渠道”地位凸显。

随着供销合作社实力增强，省内一些地方早已投石问路，开展“流动供销”工作。如慈利县供销合作社通过配置服务车辆进村到户，去年配送农资和日用品达4000余万元，采购农产品1500余万元，带动群众增收300余万元。

今年，随着各市州全面铺开流动供销工作，省供销合作总社要求着力做好“湘供优+”六篇文章：

——做好“湘供优供”，实现生活物资“送上门”；

——做好“湘供优产”，实现生产资料“到田头”；

——做好“湘供优销”，实现农副产物“出山村”；

——做好“湘供优环”，实现再生资源“绿色收”；

——做好“湘供优服”，实现综合服务“聚力做”；

——做好“湘供优治”，实现基层管理“共同治”。

在许多偏远山村，生态环境好，绿色农产品丰富。长久以来，因为交通不便、市场太小，土特产难以走出“深闺”。当地农民过着“紧日子”，青山绿水掩盖下的百姓增收难题亟待解决。

推进流动供销进村到户，各地供销系统抢抓机遇，千方百计创新模式，从解决农产品进城“最初一公里”和工业品下乡“最后一公里”入手，激活乡村经济“微循环”。

平江、慈利、凤凰、江永、永州等地，

创新模式
激活乡村经济“微循环”

在许多偏远山村，生态环境好，绿色农产品丰富。长久以来，因为交通不便、市场太小，土特产难以走出“深闺”。当地农民过着“紧日子”，青山绿水掩盖下的百姓增收难题亟待解决。

推进流动供销进村到户，各地供销系统抢抓机遇，千方百计创新模式，从解决农产品进城“最初一公里”和工业品下乡“最后一公里”入手，激活乡村经济“微循环”。

平江、慈利、凤凰、江永、永州等地，



9月17日，湖南省流动供销服务车首发仪式在长沙县举行。20余辆统一标识、带着“湘供”字样的服务车正式出发。

起价。县供销合作社建起辐射湘赣边区的农批大市场，连接乡镇供销合作社，开通流动供销服务车，带活乡村车间，让大山深处的上万农民在家门口打工增收。

大山深处的长寿、木金、加义等乡镇，“乡村车间”星罗棋布。高山蔬菜、火焙鱼、酱干、玉米片等土特产品在车间分级、包装，流动供销服务车穿梭往来，顺利打通农产品进城“最初一公里”。

“忙时抓生产，闲时就近打工，年收入近3万元。”加义镇积谷村村民刘小英说，村民有钱了，家家盖新楼，吃穿用也更讲究。

岳阳市君山区供销合作社依托“君品君山”品牌门店，开通24小时服务热线，建立社区微信群，流动供销服务车为村民提供预约配送、上门送货、代销代购等多样化服务，让群众真切感受到“供销就在身边”。

地处大山深处的浏阳市大围山镇，每天有五辆贴有“流动供销服务车”标识的车辆走村串户，不仅将物美价廉的

日用品送到村民家门口，更深入田间地头，以订单方式从农户手中直接收购特色农产品。

最近，在大围山镇东门村，流动供销服务车忙于代销猕猴桃。基地负责人涂锐把380亩猕猴桃的销售全权交给当地供销合作社，自己则专注于提升产品品质。他高兴地说：“销路不用愁，增收有保障。”

大围山镇惠农供销服务中心吸纳陈龙明等3名流动商贩，担任流动供销服务员。陈龙明说，过去只卖点蔬菜肉类。现在，增加了粮油调味、卫生纸、洗衣液等各类日用品，流动的小摊变货架。他说：“有那么多人需要我，每天感觉都很好。”

如今，穿梭在雪峰山、武陵山、罗霄山、南岭山脉之间，行驶在湘、资、沅、澧江畔、洞庭湖小岛上的流动供销服务车，以更加规范和专业的标准，用速度丈量初心，以匠心雕刻使命，把为人民服务的“最后一公里”变成“零距离”。